

宝塔光辉 映照未来 延安精神述评

中国共产党人的精神谱系

新华社北京8月2日电(记者谢希瑶、蔡馨逸、邹多为、李浩)“几回回梦里回延安，双手搂定宝塔山。”

延安，中国革命的圣地。

1935年到1948年，这片红色热土成为中共中央所在地。峥嵘岁月，见证我们党由小到大、由弱变强，领导中国革命事业从低潮走向高潮，从胜利走向新的胜利，并孕育了以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神。

“延安精神培育了一代代中国共产党人，是我们党的宝贵精神财富。”2020年4月，习近平总书记在陕西考察时强调，要坚持不懈用延安精神教育广大党员、干部，用以滋养初心、淬炼灵魂，从中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向。

(一)信仰伟力

在延安革命纪念馆，一组革命青年抵达延安的老照片令人动容——他们衣衫褴褛、蓬头垢面，但目光坚定，神情脱俗。

照片背后的故事令人动容——

1937年11月上海沦陷后，一批爱国青年以救亡团体的名义，历时13个月，徒步1万多里到达延安。

“打断骨头连着筋，扒了皮肉还有心。只要还有一口气，爬也爬到延安城。”抗战时期，延安如灯塔，成为4万余名知识青年奔死奔赴的革命圣地。

“到延安去”之所以响彻中国大地，就是因为中国共产党在国内所有政党和团体中挺身而出，高擎抗日救国的大旗，让无数爱国志士在黑暗中看到了光明；就是因为延安窑洞里闪耀着马克思主义的光芒，代表着中华民族前进的方向。

1935年10月，中央红军长征到达陕北。在瓦窑堡会议上，党中央确定了建立抗日民族统一战线的策略方针。

1945年，延安杨家岭，党的七大把毛泽东思想确立为党的指导思想，在思想上、政治上、组织上为党领导人民夺取抗日战争胜利和新民主主义革命胜利提供了坚强保证。

从延安到全中国，我们党领导人民夺取了革命、建设、改革的一个又一个伟大胜利，充分证明坚持正确政治方向，坚决维护党中央权威，保证全党令行禁止，是党和国家前途命运所系，是全国各族人民根本利益所在。

岁月流金，信仰永恒。

在新时代脱贫攻坚战场、乡村振兴之路、抗击疫情第一线……一批批共产党人奋不顾身、冲锋在前。在党中央的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，我国全面建成小康社会，历史性告别绝对贫困，正信心满怀向第二个百年奋斗目标进军。

坚持正确的政治方向是延安精神之魂。信仰的力量如大江大河，无惧暗礁漩涡，向着辽阔大海奔腾不息，势不可挡。

(二)实事求是

延安凤凰山麓的小油灯下，毛泽东写下著名的《论持久战》，驳斥抗日伊始甚嚣尘上的“亡国

南泥湾大生产纪念馆内的雕塑作品(七月二十二日摄)。
新华社记者张博文摄



论”“速胜论”，系统阐明党的抗日持久战方针，坚定了国人夺取抗战胜利的决心信心。

油灯虽小，却见证伟大思想的诞生。

《毛泽东选集》一至四卷收录159篇著作，有112篇写作于延安时期，是马克思主义中国化的光辉文献，也是延安精神的重要理论基础。

我们党不仅把马克思主义写在旗帜上，更要将它根植于革命的土壤里，不断开辟马克思主义中国化新境界。

1938年在延安召开的党的六届六中全会上，毛泽东向全党提出“马克思主义中国化”的号召，首次使用了“实事求是”这个概念；1941年，毛泽东在《改造我们的学习》中第一次详细阐释了实事求是为何物；党的七大又将“实事求是”确定为党的思想路线。

制定新民主主义革命总路线，提出统一战线、武装斗争、党的建设三大制胜法宝，领导延安整风运动和大生产运动，形成理论联系实际，密切联系群众，批评与自我批评三大优良作风……

延安期间，面对各种复杂局面，我们党之所以能实行正确的大政方针，靠的就是解放思想、实事求是。

民族复兴，道阻且长，实事求是永无止境。

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想——党的百年历史上，每到关键抉择时，总伴随着源自实践的思想飞跃。

党的十八大以来，从以新常态重塑中国经济大逻辑，到坚定推进供给侧结构性改革；从贯彻新发展理念到以高质量发展为主题……坚持实事求是，我们党对经济发展规律的认识不断深入，引领中国经济不断创造新的发展奇迹。

今天，中央党校广场上仍矗立着毛泽东同志题写的校训——“实事求是”，其深刻含义不言自明。

(三)人民江山

“我们这个队伍完全是为着解放人民的，是

彻底地为人民的利益工作的。”

1944年9月8日，延安枣园广场。毛泽东同志在战士张思德的追悼会上发表了著名的《为人民服务》演讲。随后党的七大上，“全心全意为人民服务”被写入党章，正式成为中国共产党的根本宗旨。

幸福渠涓涓流淌着为人民服务的初心，旧窑洞至今流传着“只见公仆不见官”的佳话……西方世界从延安第一次了解到中国共产党的真实面貌：这是一个深得民心、充满活力、前景无限的政党。

今天，北京中南海新华门的照壁上，镌刻着以毛泽东手写体拼接而成的“为人民服务”五个大字，庄严昭示着中国共产党不变的宗旨。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央作出的一系列顶层设计，无处不蕴含着大写的“人民”两字：

脱贫攻坚——“让老区人民同全国人民共享全面建成小康社会成果”；

深化改革——“做到老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么”；

推进法治——“要努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”；

文艺工作——“坚持以人民为中心的创作导向，努力创作更多无愧于时代的优秀作品”；

从严治党——“有利于百姓的事再小也要做，危害百姓的事再小也要除”；

党的十九届五中全会首次提出“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”；“十四五”规划和2035年远景目标纲要，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点……

江山就是人民，人民就是江山。

“瓜连的蔓子，蔓子连的根。老百姓连的共产党，共产党连的人民。”这首延安时期的信天游，至今回荡在历史的天空。

必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争

“以史为鉴、开创未来”系列述评之七

人民的军队；井冈山的烽火，为中国革命探索出了农村包围城市、武装夺取政权的正确道路；在延安的宝塔山上，党中央运筹帷幄，指导全民族抗日战争的胜利；在西柏坡的窑洞里，党中央以“进京赶考”要求，谋划新中国的成立。

敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。

革命者光明磊落、视死如归，只有站着死，决不跪下！这是陈延年烈士的铮铮铁骨；“寸土千滴红军血，一步一尊英雄躯”，这是红军战士血战湘江的悲壮写照；八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联“八女投江”……波澜壮阔的伟大斗争中，多少中华儿女壮志未酬身先死，多少英雄甘洒热血写春秋。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中国人民站起来了，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了！

逢山开道、遇水架桥，在斗争中创造伟大成就

社会是在矛盾运动中前进的，有矛盾就会有斗争。

回顾中国共产党百年历程，不同历史时期，斗争形式和斗争内容有所不同，唯有斗争精神恒久不变。

新中国成立之初，面对复杂形势和严峻考验，中国共产党带领全国各族人民，采取一系列积极稳健的政策措施，满怀信心地迎接挑战，开始了建设新中国的伟大斗争。

“银元之战”、“米棉之战”、稳定物价，新生

的人民政权与旧社会残余的不法投机资本斗智斗勇，最终获得全面胜利；推行土地制度改革，实现“耕者有其田”，彻底消灭了封建地主土地所有制……

“打得一拳开，免得百拳来”，抗美援朝保家卫国，谱写了气壮山河的英雄赞歌；“惊天动地事、做隐姓埋名人”，“两弹一星”工作者为打造国利器而贡献毕生心血……

中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中国人民不但善于破坏一个旧世界、也善于建设一个新世界。

“宁肯少活20年，拼命也要拿下大油田”“林县人民多壮志，誓把河山重安排”“生也沙丘，死也沙丘，父老生死系”……中华儿女将一个个“不可能”变成“可能”，描绘了一幅幅时代画卷。

1978年，安徽凤阳小岗村18户农民，冒着风险，在包干合同书上按下了手印；1979年，深圳蛇口工业区在轰鸣的开山炮声中诞生……

中国人民在中国共产党领导下，继承和发扬斗争精神，克服前进道路上的重重阻碍，取得了改革开放的伟大成就。

习近平总书记指出，改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命，正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃！

新时代、新征程，在斗争中走向新的胜利

党的十八大后，中国特色社会主义进入新时代。

习近平总书记指出，我们党要团结带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，必须进行具有许多新的历

史特点的伟大斗争，任何贪图享受、消极懈怠、回避矛盾的思想和行为都是错误的。

决战决胜脱贫攻坚，我们取得了反贫困斗争伟大决战的最后胜利，1800多名同志献出了宝贵生命。

迎战新冠肺炎疫情，“白衣为甲，逆行出征”，4万多名医务人员八方来援，全国上下万众一心，仅用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果。

全面建成小康社会，实现了中华民族千百年来的夙愿，是迈向中华民族伟大复兴的关键一步。

新的征程上，我们要增强忧患意识、始终居安思危。我们必须贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战。

当前，世界正经历百年未有之大变局，新冠肺炎疫情全球大流行使这个大变局加速演变，国际格局深刻调整，不稳定不确定因素明显增多，今后一个时期我们将面对更为复杂多变的外部环境。

与此同时，国内改革发展正处在攻坚克难的重要阶段，要解决好发展不平衡不充分问题，实现人民群众对美好生活的向往，我们面临的重大斗争不会少。

习近平总书记强调，全党要充分认识这场伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性，发扬斗争精神，提高斗争本领，不断夺取伟大斗争新胜利。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。

新征程上，不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领，中国共产党带领中国人民攻坚克难、闯关夺隘，向着第二个百年奋斗目标进发！

“七一”重要讲话精神在基层

新华社长春8月2日电(记者丁玫、宗巍、薛钦峰)夏日里的黑土地，青纱帐一望无际。在全国产粮大县吉林省梨树县，走进富民种业科技示范园，一排排挺拔的玉米就像接受检阅的士兵，穿梭在青纱帐里的农技人员正忙着进行育种试验。

“习近平总书记‘七一’重要讲话指出，推进科技自立自强，这句话对我这个搞了十几年种子研发的人来说，既振奋信心，又让我感觉重任在肩，必须加快选育更多装上‘中国芯’的玉米品种。”富民种业科技示范园负责人张彦民说。

作为梨树县主要玉米新品种的繁育基地之一，这个面积20多万平方米的种业科技示范园，已经成功选育出上百个玉米新品种，其中十几个通过国家和省级审定并推向市场，在东北地区已经累计推广上千万亩。

“你瞅瞅这一株，长得‘清秀’，秆秆结实，是正在培育的新品种。”说起玉米种子，张彦民打开了话匣子。“洋种子”冲击国内市场，一直是张彦民心头一块沉甸甸的石头，他也暗下决心，种子是农业生产的关键，一定要牢牢抓在自己手里。

科技示范园里既有育种基地，也有实验室。作为农业的“芯片”，种子的科研攻关意味着大量资金投入和漫长的周期，有时上百万元的投入，从上万个新品种组合中才能选育出一个优良品种。

在海南建实验基地、与高校开展合作……张彦民和团队不断探索。比如，通过中国农业大学、吉林省农科院等科研力量支撑，不仅应用分子育种等先进技术，还通过玉米棚膜种植科研材料试验，在吉林黑土地上实现玉米科研材料两季种植，大大缩短选育时间。

在示范园一块田地里，玉米根系牢牢地扎进土壤，用力拉扯玉米秆，一松手，迅速回弹。“玉米秆粗壮，抗倒伏。”说起新品种的抗倒伏能力，张彦民一脸骄傲。去年八九月份，吉林遭遇台风“三连击”，玉米大面积倒伏，当地抗倒伏品种却表现良好。种粮大户张文镝的90公顷抗倒伏玉米没受影响，卖粮收入超过300万元。

抓牢玉米“中国芯”，既要育种，还要育人。在示范园的育种基地，还活跃着一群大学生。在试验田里，李水英正在烈日下给玉米授粉。“00后”李水英来自新疆，是辽宁职业学院的大一学生。正值暑假，李水英没有回家休息，而是选择社会实践，主动到乡村“吃苦”奋斗。

“眼下正是玉米吐丝授粉的关键期，早上5点多起床，7点准时下地干活儿，除了中午短暂休息，一直干到太阳下山。”李水英说。经过一段时间的实践，她不仅掌握了给玉米授粉的技巧，还对育种越来越感兴趣。

十几年的育种生活，张彦民说辛苦但值得，他结识了当地一批志同道合的人。这些黑土地上的育种人，既有农业专家，也有种粮大户，还有种子公司负责人。大家经常在一起交流，谈得最多的是田间地头新变化，期盼最多的是为玉米装上“中国芯”。

今年中央一号文件提出，要打好种业翻身仗。如何让种业装上更多“中国芯”？张彦民倍感肩上的重担，也争分夺秒加快研发。今年，示范园又有5个选育成功的玉米新品种将参加国家和省级审定。他说，有越来越完善的科研体系，越来越庞大的研发团队，还有越来越多热爱农村的年轻人，玉米“中国芯”一定会牢牢抓在咱们自己手中。